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2008年山东省枣庄市中考数学试题

 注意事项：

    1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分．第Ⅰ卷4页为选择题，36分；第Ⅱ卷8页为非选择题，84分；全卷共12页，满分120分．考试时间为120分钟．

    2．答Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目和试卷类型涂写在答题卡上，并在本页正上方空白处写上姓名和准考证号．考试结束，试题和答题卡一并收回．

3．第Ⅰ卷每题选出答案后，必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号(A B C D)涂黑．如需改动，先用橡皮擦干净，再改涂其它答案．

第Ⅰ卷  (选择题  共36分)

一、选择题：本大题共12小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请把正确的选项选出来．每小题选对得３分，选错、不选或选出的答案超过一个均记零分．

1．下列运算中，正确的是
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2．右图是北京奥运会自行车比赛项目标志，图中两车轮所在圆

的位置关系是

A．内含    B．相交   C．相切    D．外离

3．如图，已知△ABC为直角三角形，∠C =90°，若沿图中虚线
[image: image1.wmf]235
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剪去∠C，则∠1＋∠2等于
A．315° B．270° C．180° D．135°[image: image113.png]
[image: image114.png]



4．如图，点A的坐标为(1，0)，点B在直线
[image: image5.wmf]yx
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上运动，当线段AB最短时，点B的坐标为

A．（0，0）   B．（
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5．小华五次跳远的成绩如下（单位：m）：3.9，4.1,　3.9,　3.8,　4.2．关于这组数据，
下列说法错误的是

A．极差是0.4   B．众数是3.9   C．中位数是3.98   D．平均数是3.98

[image: image115.wmf]O

6．如图，已知⊙O的半径为5，弦AB=6，M是AB上任意一点，则线段OM的长可能是

A．2.5   B．3.5   C．4.5   D．5.5 

 7．下列四副图案中，不是轴对称图形的是

[image: image116.wmf]F
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8．已知代数式
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的值为9，则
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的值为

A．18    B．12    C．9    D．7

9．一个正方体的表面展开图如图所示，每一个面上都写有一个整数，  

并且相对两个面上所写的两个整数之和都相等，那么

[image: image118.wmf]1
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A．a=1，b=5   B．a=5，b=1   C．a=11，b=5   D．a=5，b=11

[image: image119.wmf]C

10．国家规定“中小学生每天在校体育活动时间不低于1小时”．为此，我市就“你每天在校体育活动时间是多少”的问题随机调查了某区300名初中学生．根据调查结果绘制成的统计图（部分）如图所示，其中分组情况是：

Ａ组：
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根据上述信息，你认为本次调查数据的中位数落在

A．B组
B．C组  C．D组
 D．A组
11．如图，扇形OAB是圆锥的侧面展开图，若小正方形方格

[image: image120.wmf]A

的边长为1 cm，则这个圆锥的底面半径为
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12．如图，两个高度相等且底面直径之比为1∶2的圆柱形水杯，

甲杯装满液体，乙杯是空杯．若把甲杯中的液体全部倒入乙

杯，则乙杯中的液面与图中点
[image: image22.wmf]P

的距离是

A．
[image: image23.wmf]43cm
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[image: image24.wmf]6cm


C．
[image: image25.wmf]8cm


D．10cm 

2008年山东省枣庄市中考数学试题

第Ⅱ卷  (非选择题  共84分)

注意事项：

     1．第Ⅱ卷共8页，用钢笔或圆珠笔(蓝色或黑色)直接写在试卷上．

     2．答卷前将密封线内的项目填写清楚．

二、填空题：本大题共6小题，共24分．只要求填写最后结果，每小题填对得4分． 

[image: image122.png]


13．如图，在△ABC中，AB=2，AC=
[image: image26.wmf]2

，以A为圆心，1为半径的圆与边BC相切，则
[image: image27.wmf]BAC
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14．函数y=
[image: image28.wmf]21
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中,自变量x的取值范围是    　　      .

15．已知二次函数[image: image29.wmf]c
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的图象相交于点A（－2，4），B（8，2）（如图所示），则能使[image: image32.wmf]2

1

y

y

>

成立的
[image: image33.wmf]x

的取值范围是　　　　　　　．

16．已知x1、x2是方程x2－3x－2＝0的两个实根，则(x1－2) (x2－2)=           ．

17．将边长分别为2、3、5的三个正方形按如图方式排列，则图中阴影部分的面积为            ． 、18．在实数的原有运算法则中，我们补充新运算法则 “ * ” 如下：当a≥b时，
[image: image34.wmf]2

*

abb

=

；当a < b时，
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．则当x = 2时，
[image: image36.wmf](1*)(3*)
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三、解答题：本大题共7小题，共60分．解答时，要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．

19．(本题满分7分)

先化简，再求值：
[image: image37.wmf]22
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÷x，其中x=
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20．（本题满分7分）一口袋中装有四根长度分别为1cm，3cm，4cm和5cm的细木棒，小明手中有一根长度为3cm的细木棒，现随机从袋内取出两根细木棒与小明手中的细木棒放在一起，回答下列问题：
（1）求这三根细木棒能构成三角形的概率；

（2）求这三根细木棒能构成直角三角形的概率；

（3）求这三根细木棒能构成等腰三角形的概率．

21．（本题满分8分）某一工程，在工程招标时，接到甲、乙两个工程队的投标书．施工一天，需付甲工程队工程款1.2万元，乙工程队工程款0.5万元．工程领导小组根据甲、乙两队的投标书测算，有如下方案：

（1）甲队单独完成这项工程刚好如期完成；

（2）乙队单独完成这项工程要比规定日期多用6天；

（3）若甲、乙两队合做3天，余下的工程由乙队单独做也正好如期完成．

试问：在不耽误工期的前提下，你觉得哪一种施工方案最节省工程款？请说明理由．

[image: image125.jpg]


22．(本题满分８分)如图，在直角坐标系中放入一个边长OC为9的矩形纸片ABCO．将纸片翻折后，点B恰好落在x轴上，记为B′，折痕为CE，已知tan∠OB′C＝
[image: image39.wmf]3
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（1）求B′ 点的坐标； 

（2）求折痕CE所在直线的解析式．

[image: image126.jpg]


23．(本题满分10分)已知：如图，在半径为4的⊙O中，AB，CD是两条直径，M为OB的中点，CM的延长线交⊙O于点E，且EM＞MC．连结DE，DE=
[image: image40.wmf]15
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(1) 求证：
[image: image41.wmf]AMMBEMMC

×=×

；

(2) 求EM的长；

（3）求sin∠EOB的值.

24．(本题满分10分)

在直角坐标平面中，O为坐标原点，二次函数
[image: image42.wmf]2
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的图象与

y轴交于点A，与x轴的负半轴交于点B，且
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（1）求点A与点B的坐标；

（2）求此二次函数的解析式；

（3）如果点P在x轴上，且△ABP是等腰三角形，求点P的坐标．

25．(本题满分1０分)

把一副三角板如图甲放置，其中
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．把三角板DCE绕点C顺时针旋转15°得到△D1CE1（如图乙）．这时AB与CD1相交于点
[image: image49.wmf]O

，与D1E1相交于点F．

（1）求
[image: image50.wmf]1
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的度数；

（2）求线段AD1的长；

[image: image127.png]


[image: image128.jpg]


（3）若把三角形D1CE1绕着点
[image: image51.wmf]C

顺时针再旋转30°得△D2CE2，这时点B在△D2CE2的内部、外部、还是边上？说明理由．

2008年山东省枣庄市中考数学试题

参考答案及评分意见
 评卷说明：

    1．选择题和填空题中的每小题，只有满分和零分两个评分档，不给中间分．

    2．解答题每小题的解答中所对应的分数，是指考生正确解答到该步所应得的累计分数．本答案中每小题只给出一种解法，考生的其他解法，请参照评分意见进行评分．

    3．如果考生在解答的中间过程出现计算错误，但并没有改变试题的实质和难度，其后续部分酌情给分，但最多不超过正确解答分数的一半，若出现较严重的逻辑错误，后续部分就不给分．

一、选择题：(本大题共12小题，每小题3分，共36分)

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答  案
	D
	D
	B
	B
	C
	C
	A
	D
	A
	B
	C
	B


二、填空题：(本大题共6小题，每小题4分，共24分)

13．105° 14．x≥－ EQ \F(1,2) 且x≠1 　15．x＜－2或x＞8   16．－4  17．
[image: image52.wmf]15
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三、解答题：(本大题共7小题，共60分)
  19．(本题满分7分)

 解：原式＝
[image: image53.wmf](
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＝
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当x＝
[image: image56.wmf]2
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时，原式＝
[image: image57.wmf]2
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＝－４．……………………………………………………7分

 20．(本题满分7分)

     解：用枚举法或列表法，可求出从四根细木棒中取两根细木棒的所有可能情况共有6种．枚举法：（1，3）、（1，4）、（1，5）、（3，4）、（3，5）、（4，5）共有6种．…4分

（1）P（构成三角形）=
[image: image58.wmf]42

63

=

； 　    …………………………………………………5分

（2）P（构成直角三角形）=
[image: image59.wmf]1

6

；　　   …………………………………………………6分

（3）P（构成等腰三角形）=
[image: image60.wmf]3

6

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image61.wmf]1

2

．　  　 ……………………………………………7分

21．(本题满分8分)

    解：设规定日期为x天．由题意，得


[image: image62.wmf]1
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x

x

x

．  …………………………………… 3分

解之，得 x=6．经检验，x=6是原方程的根.    ……………………………………5分
显然，方案（2）不符合要求；

方案（1）：1.2×6=7.2（万元）；

方案（3）：1.2×3+0.5×6=6.6（万元）．

因为7.2＞6.6，

所以在不耽误工期的前提下，选第三种施工方案最节省工程款.  ………………8分

22．(本题满分8分)

解：（1）在Rt△B′OC中，tan∠OB′C＝
[image: image63.wmf]3

4

，OC＝9，
∴ 
[image: image64.wmf]93
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．  ………………………………………………………………………2分

解得OB′＝12，即点B′ 的坐标为（12，0）． ………………………………………３分

（2）将纸片翻折后，点B恰好落在x轴上的B′ 点，CE为折痕，

∴ △CBE≌△CB′E，故BE＝B′E，CB′＝CB＝OA．

由勾股定理，得 CB′＝
[image: image65.wmf]22

OBOC
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＝15． … …………………………………４分

设AE＝a，则EB′＝EB＝9－a，AB′＝AO－OB′＝15－12=3． 

由勾股定理，得　a2+32＝(9－a)2，解得a＝4．

∴点E的坐标为（15，4），点C的坐标为（0，9）．  
５分

设直线CE的解析式为y＝kx+b，根据题意，得 
[image: image66.wmf]9,
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   解得
[image: image67.wmf]9,
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   ∴CE所在直线的解析式为　y＝－
[image: image68.wmf]1

3

x+9． …………………８分

[image: image129.png]L B C D fg



23．(本题满分10分)

解：⑴ 连接AC，EB，则∠CAM=∠BEM. ……………1分

又∠AMC=∠EMB, ∴△AMC∽△EMB．

∴　
[image: image69.wmf]EMMB
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，即
[image: image70.wmf]AMMBEMMC
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．………3分

(2) ∵DC为⊙O的直径，

∴∠DEC=90°，EC=
[image: image71.wmf]2222

8(15)7

.

DCDE

-=-=

    ………………………4分

∵OA=OB=4，M为OB的中点，∴AM=6，BM=2．  …………………………………5分

设EM=x，则CM=7－x．代入(1),得 
[image: image72.wmf]62(7)
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解得x1=3，x2=4．但EM＞MC，∴EM=4.    …………………………………………7分

(3) 由(2)知，OE=EM=4．作EF⊥OB于F，则OF=MF=
[image: image73.wmf]4
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OB=1． ………………8分

在Rt△EOF中，EF=
[image: image74.wmf],
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　 …………………………9分

∴sin∠EOB=
[image: image75.wmf]4
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.  ……………………………………………………………10分

24．(本题满分10分)

解：（1）由解析式可知，点A的坐标为（0，4）．  …………………………………1分

∵
[image: image76.wmf]1
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，∴BO=3． 

∴点B的坐标为（-3，0）．    ………………………………………………………２分

（2）把点B的坐标（-3，0）代入
[image: image77.wmf]4
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[image: image78.wmf]2
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． 解得
[image: image79.wmf]3
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．   …………………4分

∴所求二次函数的解析式为
[image: image80.wmf]4
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．   …………………………………5分

（3）因为△ABP是等腰三角形，所以

①当AB=AP时，点P的坐标为（3，0）．   …………………………………………6分

②当AB=BP时，点P的坐标为（2，0）或（-8，0）．    …………………………8分

③当AP=BP时，设点P的坐标为（x，0）．根据题意，得
[image: image81.wmf]3

4

2

2

+

=

+

x

x

．
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解得 
[image: image82.wmf]6
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．∴点P的坐标为（
[image: image83.wmf]6
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，0）．  ……………………………………10分

综上所述，点P的坐标为（3，0）、（2，0）、（-8，0）、（
[image: image84.wmf]6
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，0）．

25．(本题满分10分) 

     解：（1）如图所示，
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又
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（2）
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